
Берегова ерозія — це зміщення берегової лінії вглиб
суходолу, спричинене чистою втратою відкладів, які
виносяться хвилями та течіями. На скелястих
узбережжях ерозія може бути наслідком субаеральних
процесів, що призводять до зсувів і обвалів порід.
Берегова ерозія є природним процесом коротко- та
довготривалої дії, однак зміна клімату та діяльність
людини можуть змінювати ці природні механізми,
прискорюючи та посилюючи ерозійні процеси.

GSEU – Geological Service for Europe (Геологічна
Служба для Європи): масштабна ініціатива ЄС за
участю 49 партнерів, спрямована на створення
постійної Геологічної служби для Європи, у
межах якої берегова ерозія є одним із ключових
напрямів. Проєкт забезпечує узгоджені
геологічні набори даних, інструменти та сервіси,
зокрема тих, що стосуються вразливості
узбережжя та розміщення морських вітрових
електростанцій.

За останні десятиліття спостерігається чітка тенденція
до концентрації населення у прибережних регіонах,
яку додатково посилив розвиток туризму. У 2011 році
41 % населення Європи (206 млн осіб) проживали у
прибережних регіонах 23 із 28 країн–членів ЄС³˒⁴. Це
явище призвело до значних змін у прибережному
середовищі. Навантаження на прибережні ресурси
зросло, а вразливість до прибережних небезпек -
зокрема ерозії, відступу берегової лінії, просідання та
затоплення - відповідно підвищилася. Ці фактори в
сукупності становлять одні з найгостріших викликів,
що постають перед прибережними громадами³.

Ерозія може мати негативні наслідки, зокрема
зникнення пляжів, земель і майна, а також
пошкодження інженерних споруд¹. Берегова ерозія є
глобальною проблемою з екологічними та соціально-
економічними наслідками, яка стосується майже всіх
країн світу, які мають морське узбережжя².

Проєкти з берегової ерозії (ESA EO4Society):
ініціативи в межах програми EO4Society
Європейського космічного агентства, спрямовані на
розроблення інноваційних продуктів і методів
дистанційного зондування Землі для моніторингу
берегової ерозії з використанням даних місій
Sentinel-1 та Sentinel-2⁵.

Проєкт EUROSION: реалізований за дорученням
Генерального директорату з питань довкілля
Європейської комісії, цей проєкт створив базу даних
Європейського шару берегової ерозії (Coastal
Erosion Layer, CEL), яка характеризує офіційну
берегову лінію в межах проєкту EUROSION⁶.
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Чому це важливо?

Ключові європейські проєкти

Узбережжя та море
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Зростання населення залишає власний слід на узбережжях Європи.
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Два узбережжя — дві сили, що змінюють ландшафт. 
Ліворуч: лавовий потік формує нові обриси узбережжя острова Ла-Пальма. Праворуч: водоспад Мулафоссур вирізає скелі Фарерських островів.

2021 IGME-CSIC 2025 IGME-CSIC

2025 IGME-CSIC

Що таке берегова ерозія?
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Ефективне планування заходів з управління та
пом’якшення наслідків берегової ерозії потребує
поінформованності, співпраці та залучення науковців,
політиків і суспільства⁸. Сьогодні політичні діячі
стикаються з серйозним викликом: необхідно знайти
баланс між повагою до традицій, обмежень і
економічних потреб кожної країни та розробленням
спільних рішень, придатних для широкого
застосування. Це особливо важливо, оскільки сучасне
управління узбережжями потребує не лише
інженерних, у тому числі природоорієнтованих,
рішень, а й урахування соціально-економічних
наслідків⁸. Крім того, транскордонний характер
морського середовища вимагає посиленої співпраці
та координації між державами-членами у формуванні
політики управління береговою ерозією.

 

Організація EuroGeoSurveys через свої експертні групи
з морської геології (MGEG) та дистанційного
зондування Землі й геонебезпек (EOEG) надає важливі
консультації, підтримку та сприяє передачі
геонаукових знань для подолання викликів берегової
ерозії в Європі. Метою є допомога урядам,
промисловості та науковцям у прийнятті
обґрунтованих рішень щодо сталого розвитку,
управління та захисту прибережних середовищ.

Експертна група MGEG заклала основу для консорціуму
EMODnet-Geology, який із 2009 року відіграє ключову
роль у розвитку Європейської мережі морських
спостережень і даних (EMODnet), створеної
Європейською комісією⁹. У межах цього проєкту
надаються безкоштовні тематичні морські продукти
щодо європейських морів і узбереж. Геологічні карти,
карти морських ресурсів, а також інформація про
прибережну динаміку (ерозія та акумуляція, тип
узбережжя, вразливість до ерозії та затоплення,
стійкість) з повним європейським охопленням доступні
через Європейську геологічну інфраструктуру даних
(EGDI). Ці продукти є важливим інструментом для
оцінки та подолання негативних наслідків берегової
ерозії⁹˒¹⁰.

Поглиблене розуміння поведінки узбереж у відповідь
на морські процеси та ризиків прибережних змін є
критично важливим для сталого управління
прибережними територіями в умовах кліматичних і
антропогенних впливів. Стратегічне бачення
створення постійної Геологічної служби для Європи є
ключовим чинником забезпечення координації,
наукового потенціалу та довгострокової стабільності,
необхідних для підтримання актуальності цих знань.

Яке значення вона має для політики?

На шляху до довгострокового впливу

Роль EuroGeoSurveys
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Берегова ерозія і суспільство
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Прибережна система Портрейн, Північний Дублін — територія, де
протягом останніх двох десятиліть відбулося значне відступання
берегової лінії.

2025 Maxar Technologies

Узбережжя Європи надзвичайно різноманітні за
своїми фізичними особливостями, політичними
системами, економіками та культурами. Це зумовило
ситуацію, коли кожна країна має власний підхід до
захисту узбережжя. У минулому такий підхід міг бути
достатньо ефективним, однак сьогодні управління
прибережними територіями стає дедалі складнішим
унаслідок зростання антропогенного навантаження та
підвищення їхньої цінності для туризму, оборони,
рибальства, транспорту, енергетичного переходу
(офшорні вітрові електростанції) і збереження
природних середовищ існування.

Прибережні регіони відіграють ключову роль в
економіці Європи. У 2021 році «блакитна економіка»
ЄС забезпечила оборот у 624 млрд євро, базуючись на
секторах, які прямо або опосередковано залежать від
стану та продуктивності морів, океанів і узбереж⁴˒⁷.
Основним інструментом ЄС для їхнього захисту,
збереження та сталого використання є Рамкова
директива з морської стратегії⁷.


